

粤黔协作·莞爱铜行

莞阡共建“个性化园”结出致富果

本报讯(杨佳 李斤木) 2021年以来,广东省东莞市厚街组团以“我在贵州有个园”为载体,通过结对帮扶模式,在石阡县成功打造了一批“个性化”园,助力村集体经济发展,带动群众增收致富,为石阡乡村振兴注入了蓬勃力量。

“伯伯,你家种得有几亩茶?”“有5亩。”“今年采春茶采了多少钱?”“春茶采了,总的有万把块钱。”这是枫香乡梨子园村党支部书记、村委会主任易礼学在茶园了解茶农易孔明今年茶园生产和收成的情况。

梨子园村发展茶产业已有17年,200余亩茶园均为村民自发种植。近年来,随着村里的年轻人外出,导致劳动力缺失、茶园管护能力不足,部分茶园属于“失管”状态。2024年4月,东莞港三期集装箱码头有限公司与梨子园

村建立结对帮扶关系,通过“我在贵州有个园”和“点亮梨子园”,投入10万元帮扶资金,盘活了该村的茶园。

易礼学说:通过“我在贵州有个园”项目的实施,对我们村200多亩的茶园进行了集中管护,茶叶的产量和茶农的收入得到了很大提升,茶农管茶、种茶的积极性更高了,我们村对茶产业发展的信心更足了。”

2023年,枫香乡金丰村“两委”研究决定,在该村现有精品水果产业基础上进一步丰富产业形态,发动群众进行油菜制种。正当大家为产业发展缺少资金支持犯难时,东莞市虎门港国际物流有限公司与该村建立了结对帮扶关系,并提供了10万元村企结对资金,解决了燃眉之急。该村将这笔资金用于开展粮油种

植与精品水果的管理销售,助力群众增收和村集体经济提质升级。

枫香乡金丰村村民徐山棚说:“我们村发展油菜制种,肥料、农药、后续管理包括劳动力,都是村里提供,我包了20亩土地种植油菜,卖种子4436斤,卖了3.2万多块钱。”

枫香乡金丰村党支部书记、村委会主任王德桂说:“利用这10万元的帮扶资金发展油菜制种,带动群众参加制种的有40余户,务工200人次,发放工资4万元左右。”

据悉,2021年至2024年,东莞市厚街组团2个村,4个企业共投入帮扶资金55万元,帮助石阡在大沙坝乡、坪山乡、聚凤乡、枫香乡打造了5个“个性化”园,助力当地群众增收和村集体经济发展。

本报讯(何黔川 王超) 高考结束,志愿填报成为考生和家长关注的焦点。6月26日,新华社新媒体中心联合阿里巴巴夸克共同举办的“暖芒计划”公益课堂走进石阡县,邀请志愿填报专家为600多名考生及家长详细讲解填报志愿的政策和技巧,切实为考生和家长填报志愿提供精准参考。

活动现场,中国教育科学研究院研究员储朝晖解读了新高考以来的报考变化,分别从新政策、报考定位、个人发展、观念改变以及效率提升5大方面提出注意事项;县招生考试院副院长景登奎结合贵州省招生政策为考生进行详细的报考步骤拆解;南京大学智能科学与技术学院助理教授房钰棋从人工智能发展视角出发,为考生和家长深入解读新兴产业。

考生杨锐泽说:“今天培训知道夸克ai产品能够一键生成志愿报告并进

行深度分析,能够从数万条信息当中筛选出符合自己条件的院校,‘稳冲保’三项一目了然,对后续职业发展也有着详细的规划,自己在手机上便能够进行操作,感觉对我自己志愿的填报非常有帮助,也非常专业。”

石阡县乡村振兴班负责人张钦说:“面对复杂多变的志愿填报规则和繁多的高考专业信息,我们许多家长和考生可能感到迷茫和无助,通过今天的志愿填报专家指导讲座,相信同学们会做出更加明智的选择,更加正确、更加合理的选择。”

据了解,“暖芒计划”是新华社与夸克于2023年发起的教育公益项目,重点覆盖中西部欠发达地区,已服务超10万名师生。今年高考季,项目组先后到贵州、甘肃、青海等8个省份开展志愿填报公益课堂,石阡县作为首批试点之一。

石阡科技赋能打好安全度汛“主动仗”

本报讯(杨文美 黎祖袍) 进入汛期以来,石阡县积极备汛,以科技为盾,依托数字化、智能化手段构筑坚固防汛屏障,全力打好安全度汛的“主动仗”。

“老寨那个不稳定斜坡点你检查了没?没有问题吧?注意安全,特别是巡查的时候,通知各个监测员注意安全。”石阡县地质灾害防治中心值班人员黄俊问道。

6月25日下午,在石阡县地质灾害防治中心值班室,值班人员正在核实甘溪乡扶堰村老寨组不稳定斜坡黄色预警信号情况。据值班人员介绍,当日下午3时9分,贵州省地质灾害自动化监测预警系统监测到石阡县甘溪乡扶堰村老寨组不稳定斜坡点前6个小时累计雨量值达到51.4毫米,发出了黄色预警信号。

接到监测预警指令后,值班人员第一时间通知相关监测员去现场核实情况,以作进一步风险研判。

石阡县地质灾害防治中心主任邹芝爱说:“当我们收到预警过后,我们会第一时间将预警信息发到我们的微信群,请涉及到的防灾人员、所长、监测员到点上,第一时间去核实,核实是什么情况后,反馈给我们,我们通过平台进行研判,如果这个点是正常预警,我们就做一个常规处理在系统里。如果这个点发生了较大的变化,有险情出现,我们会请贵州省地质矿产局103地质大队的技术人员到现场进行研判,确定这个点的下一步防范措施。”

受新一轮强降雨影响,连日来,石阡县气象局严格落实24小时值班值守制度,借助贵

州省短临预报预警一体化平台,依托雷达回波和自动雨量站,实时监测降水回波走向和雨情,制作气象预报和实况,及时提醒相关部门做好地质灾害防范和安全隐患排查。

石阡县气象局工作人员卓天秀说:“我们的自动雨量站监测短时强降雨达到20毫米,就立马启动‘三个叫应’服务,联系有关乡镇和部门,提醒他们做好安全隐患排查和防患措施。”

近年来,石阡县依托贵州省地质灾害防治指挥平台,安装了421台自动化监测设备,通过24小时不间断监测雨情、地质灾害隐患点变化情况等,自动报警并发送预警信号至管理人员,实现隐患“早发现”、人员“早疏散”。

石阡多部门联合开展全国节能宣传周活动

本报讯(王超) 近日,石阡县发改局、市生态环境局石阡分局、县机关事务中心等部门联合开展以“节能增效,焕‘新’引领”为主题的2025年全国节能宣传周活动,倡导绿色低碳生活,为美丽家园建设助力添彩。

活动现场,各部门通过设置宣传展板、发放宣传手册、咨询解答以及现场演示等方式,向广大人民群众宣传家庭节能妙招、低碳生活方式等知识,增强广大群众的节能意识,引导群众

养成绿色低碳生活习惯。

市民范明红说:“他们引导我们不要浪费粮食、浪费电、浪费水,要大家都节约水、电、粮食。”

石阡县发展和改革委员会服务中心负责人黄丽说:“我们将通过倡导绿色消费、宣传低碳出行、推进粮食节约、反浪费等举措,鼓励公众优先选择公共交通、骑行或步行,减少碳排放量,动员社会各界参与节能减排,凝聚绿色发展共识,助力经济社会全面绿色转型。”

石阡蓝天救援队在榕江抢险救援



本报讯(李斤木 白雪) 6月24日,黔东南州榕江县遭遇30年一遇洪水灾害。面对汛情灾情,石阡县迅速行动组织人力物力驰援抢险救灾,当天下午5时,石阡县蓝天救援队整装待发,前往榕江县参与当地防汛救灾减灾重建工作。

抵达榕江县受灾现场后,石阡县蓝天救援队队员们按照当地防汛抗旱指挥部统一部署,迅速了解情况,熟悉灾情,立即投入到救援工作中,直至凌晨3点才稍作休息。

据了解,此次石阡县共派出专业救援人员7人,并准备了头灯、雨衣、救生衣6件,水域头盔、帐篷、冲锋舟、桨板船等救援工具近30件。救援队队员们纷纷表示,将不畏艰险,不惧困难,听从指挥调度,与当地干部群众一道全力投入抢险救灾工作,做到险情不除不收队。

石阡蓝天救援队驰援雷山抗洪抢险

本报讯(吴梓杨) 6月28日,黔东南州雷山县突发洪涝灾害,当地群众生命财产安全受到严重威胁。接雷山县应急管理局支援请求后,石阡县蓝天救援队立即启动应急响应机制,紧急抽调精干力量赶赴灾区开展抢险救援。

石阡蓝天救援队队长刘琴介绍:“接到雷山应急管理局的支援请求函,了解到雷山县洪涝灾害严重,情况十分紧急。队里第一时间在工作群发布消息,不到半小时,8名队员主动报名,大家放下手头的工作,迅速整理装备、检查车辆,两小时内就完成集合出发。”

此次驰援行动充分展现了石阡救援力量的专业素养和使命担当。救援队携带了包括冲锋舟、皮划艇、桨板船、应急电源、无人机等在内的专业救援装备,为抢险工作提供了坚实保障。

28日下午4时,救援队已抵达灾区并立即投入抢险救援工作。

平安铜仁

石阡开展国际禁毒日集中宣传

本报讯(吴梓杨) 6月26日,是第38个国际禁毒日,石阡县禁毒委员会办公室、检察院、公安局、团县委等部门及汤山街道开展禁毒集中宣传,向群众宣传普及禁毒知识,引导广大人民群众积极参与全民禁毒。

活动现场,通过悬挂禁毒宣传横幅、设置宣传展板、现场讲解等方式,向过往群众详细介绍毒品的种类、特征、毒品危害等。并结合真实案例,深入剖析了毒品对个人身心健康、家庭幸福和社会稳

定造成的严重破坏,让群众深刻认识到禁毒工作的重要性和紧迫性。

汤山街道禁毒志愿者彭盈超说:“通过这个活动我感受到禁毒工作非常重要,在以后的工作中我会继续干好本职工作,宣讲好《贵州省禁毒条例》,向身边的亲戚朋友,大力宣传禁毒知识。”

本次活动发放禁毒宣传手册、彩页等资料1000余份。据了解,去年以来石阡县19个乡镇(街道)巩固无毒乡镇(街道),315个村(社区)巩固无毒村(社区)。



泉都街道2000余名老年人免费体检

本报讯(肖青青) 近日,石阡县泉都街道社区卫生服务中心为65岁及以上老年人开展免费健康体检活动,切实关爱老年人健康,筑牢基层健康防线。

活动现场,150余名老年人在工作人员的引导下,有序进行血压测量、血糖检测、抽血化验、B超检查等体检项目。医护人员还耐心细致地为每位老人提供咨询服务,现场解答他们提出的

健康问题,受到老年人们的一致好评。

泉都街道社区卫生服务中心公共卫生组组长杨芹说:“随着年龄增长,老年人慢性疾病发病率较高,早期症状却不明显,通过体检能够帮助他们早期发现、早期诊断、早期治疗潜在疾病。”

据了解,本次免费体检活动持续一个月,覆盖泉都街道所有村(社区),惠及2000余名老年人。

楼上古寨文旅融合明清村落焕发新生

本报讯(杨佳 吕小清) 石阡县国荣乡楼上古寨是一个距今500余年历史的明清古村落。近几年来,当地加大对村落的保护利用,积极挖掘当地深厚的传统文化,以文塑旅、以旅彰文,不断探索文旅融合发展新模式,使古寨焕发勃勃生机。

楼上古寨依山而建、临水而居,集古楼、古屋、古巷、古桥、古井、古墓、古树、古风、古韵于一体,被誉为“佛顶山中罕见的明清古村落”。近年来,楼上村借助国家实施传统村落集中连片保护利用示范工作契机,秉持“保护为先、利用为基、传承为本”的原则,活化利用现有资源,多举措提升村寨资源价值,不断补齐基础设施和公共服务短板,以保护促发展,让传统与现代碰撞,使传统村落既能留住乡愁,又能展望未来。

楼上村党支部书记周其斌说:“2021年,借助东西部协作帮扶资金,将我们古寨核心区规划成生态博物馆,把我们的农耕文化、非遗等融入博物馆中,并成立了石阡县楼上数字

乡村创意产业园,通过互联网技术,把我们楼上更好地宣传出去。”

楼上村还依托楼上古寨历史底蕴与品牌知名度,积极探索文旅融合发展新模式,将传统资源与旅游产业有机结合,通过打造艺术采风地、农文研学点等,引导村民发展休闲农业和乡村旅游,不少村民借助旅游产业的发展,办起了农家乐、民宿等。

楼上村农家乐负责人杨正玉说:“我们村旅游发展起来了,我就想着在家开一个农家乐,生意也越来越好了。”

楼上古寨先后获得“全国重点文物保护单位”“中国传统村落”“中国历史文化名村”“中国少数民族特色村寨”等称号。游客纷纷慕名而来,也因旅游而越来越“新”。

周其斌表示:“下一步,我们计划更好地把我们本土的民族文化、非遗技艺等整合到研学项目当中,加强乡村治理、提升旅游服务质量,吸引更多游客来村观光旅游,壮大集体经济,增加村民收入。”

坪地场乡大水井村杨梅成熟引客来

本报讯(杨佳) 6月正是杨梅成熟上市的好时节,石阡县坪地场乡大水井村的百余亩杨梅,吸引不少游客前去体验采摘。

在种植户张忠里家的杨梅园内,一颗颗紫红的东魁杨梅挂满枝头,果香四溢,张忠里正穿梭其间忙着采摘成熟的杨梅供应市场。

张忠里说:“总的栽了30亩东魁杨梅,销售主要是采取游客入园采摘,还有部分零售批发,价格每斤5元,今年

预计产量有1万斤左右。”

东魁杨梅汁多味美、果肉饱满、酸甜适度、口感丰富,不少游客闻“鲜”而来,在果园内尽情体验采摘的乐趣。

游客谭燕说:“刷抖音刷到有人在在这边开直播,就跟着她的位置跑来这里玩,顺便打了两筐杨梅。”

大水井村种植杨梅已有14年之久,如今,全村杨梅种植面积约150亩,一颗颗小杨梅成了村民的“致富果”。